

ОСОБЕННОСТИ РЕАГИРОВАНИЯ ИНТЕГРАЦИОННЫХ ОБЪЕДИНЕНИЙ НА ГЕОЭКОНОМИЧЕСКИЕ ТРАНСФОРМАЦИИ

Кибальник Л. А. (Черкасский национальный университет им. Б. Хмельницкого, г. Черкассы, Украина)

В начале XXI века современная геоэкономическая система переживает темпоральную трансформацию. Острее проявляются контуры монополяризации мирового хозяйства и кризисных явлений, институционализации финансового сектора и асимметрии экономического роста. В то же время процессы регионализации действуют в противовес отрицательным проявлениям функционирования международных экономических организаций. В связи с чем считаем актуальным исследование механизмов адаптации региональных интеграционных объединений к глобальным геоэкономическим трансформациям.

В ходе анализа механизмов приспособления к геоэкономическим изменениям предлагаем выделить наиболее эффективные интеграционные объединения: в Западной Европе – Европейский Союз (ЕС), в Северной Америке – Североамериканское соглашение о свободной торговле (НАФТА), в Юго-Восточной

Азии – Ассоциация стран Юго-Восточной Азии (АСЕАН).

Одной из самых активных в разрезе наднационального регулирования геоэкономических трансформаций является НАФТА. Ее основным преимуществом является формирование такой институциональной структуры, которая обеспечит мобильность реагирования как на внешние конфликты третьих стран, так и на внутренние координационные аспекты. Устойчивость к кризисным явлениям в рассматриваемых странах является не столько результатом взаимодополняемости структуры торговли, сколько результатом оперативного реагирования на диспропорции в монетарной и фискальной сферах. Следовательно, речь идет о тарифно-ориентированной системе адаптации к геоэкономическим изменениям, основанной на регионализации торговых элементов, а также общих инфраструктурных, аналити-

ческих, контрактных отношениях между рассматриваемыми странами.

В основе деятельности следующего интеграционного объединения АСЕАН находится Зона свободной торговли, в которой действует система тарифных преференций для содействия свободному потоку товаров в пределах этой организации. На сегодня взаимодействие в рамках АСЕАН имеет несколько декларативный характер, а основными целями организации являются геополитические аспекты. Таким образом, речь идет о системе адаптации геоэкономических целей, основанной на регионализации институтов консультативной и политической сферы и акценте внимания на общих, социальных и инфраструктурных отношениях между странами.

Противоположностью двух выше указанных подходов считается Европейская интеграция. Она является сложным процессом, основанным на взаимодействии международно-правовых форм и методов сотрудничества с элементами внутреннего федерализма. Эффективность региональных инструментов реагирования на геоэкономические трансформации этой организации подтверждается показателями международной торговли. Удельный вес ЕС в мировой торговле превышает уровень США. Члены Союза производят до 80 % промышленной продукции, 3/4 импорта и 4/5 экспорта всех стран Западной Европы [1; 2].

Литература

1. World Trade Report 2013. Factors shaping the future of world trade The World Trade Organization [Электронный ресурс]. – Режим доступа : http://www.wto.org/english/res_e/booksp_e/world_trade_report13_e.pdf.
2. Анализ международной торговли между странами ЕС и странами Восточного партнерства за 2002 – 2013 годы [Электронный ресурс] // Обозреватель, 25 апр., 2014. – Режим доступа: <http://obozrevatel.com/Infographic/81496-analiz-mezhdunarodnoj-torgovli-mezhd-stranami-es-i-stranami-vostochnogo-partnerstva-za-2002-2013-godyi.htm>.

Благодаря координации совместных и исключительных компетенций одновременно осуществляется корректировка со стороны национальных экономических систем, которая направлена на достижение стратегических целей и формирование дорожной карты развития, также проводятся внутренние коррективы по функциональным аспектам. Итак, речь идет о компетенционно-ориентированной системе адаптации к геоэкономическим изменениям, основанной на односторонней регионализации институтов фискальной, монетарной сферы, а также концентрации полномочий стран-лидеров.

Таким образом, систематизация региональных механизмов адаптации к геоэкономическим трансформациям дает основания объединить инструменты реагирования в определенные блоки: тарифно-ориентированный, геополитически-ориентированный и компетенционно-ориентированный. Среди этих механизмов наиболее эффективным инструментом является последний механизм, применяемый в ЕС. В имеющихся теоретических и практических работах отсутствуют концепции, объясняющие асимметричность развития национальных экономических систем и значительную дифференциацию последствий мировых финансово-экономических кризисов, что может быть объектом дальнейшего исследования в этой сфере.